

19 декабря 2023

**Кому: АрселорМиттал СА**

24-26, Бульвар д'Авранш

L-1160 Люксембург

[contact.luxembourg@arcelormittal.com](mailto:contact.luxembourg@arcelormittal.com)

[Investor.Relations@arcelormittal.com](mailto:Investor.Relations@arcelormittal.com)

**Для внимания:**

**Совету директоров:** Лакшми Н Миттал, Патриция Барбизе, Ваниша Миттал Бхатиа, Тай Берт, Карел де Гухт, Кларисса Линс, Адитья Миттал, Карин Оверлмен, Этьен Шнайдер, Мишель Вюрт

**Исполнительным Директорам:** Джонуино М.Кристино, Джефферсон де Паула, Герт Ван Поелворде, Стефан Байс, Джон Бретт, Брэд Дэйви, Дилип Ооммен, Стефани Вернер-Дитц

**Исполнительному вице-президенту – генеральному директору «АрселорМиттал СНГ»:** Виджай Гоял

Уважаемые Дамы и Господа,

Тема: **Касательно недавних инцидентов на АО «АрселорМиттал Темиртау».**

Мы, нижеподписавшиеся организации, выражаем наши искренние соболезнования семьям, пострадавшим от трагических аварий, которые произошли за все эти годы на объектах АрселорМиттал в Казахстане. Мы пишем Вам, чтобы выразить нашу поддержку пострадавшим, их семьям и работе Общественного фонда Qara Qar/Black Snow<sup>1</sup>, а также передать Вам наши просьбы.

Мы с сожалением отмечаем, что эти несчастные случаи вызывают серьезную обеспокоенность по поводу недостаточного внимания к безопасности работников на угледобывающих шахтах АрселорМиттал в Казахстане. С момента прибытия в Казахстан с 1995 года произошло примерно 18 значительных аварий, в результате которых погибло более 180 человек и множество получили серьезные травмы<sup>2</sup>.

Последний инцидент произошел на угольной шахте Костенко 28 октября 2023 года, в результате которого погибло 46 человек.<sup>3</sup> Этот инцидент наступил после предыдущего инцидента 17 августа 2023 года на шахте «Казахстанская», где 13 шахтеров были госпитализированы, а пятеро погибли.<sup>4</sup> Мы также не можем забыть и хотим обратить

---

<sup>1</sup> <https://blacksnow.kz/>

<sup>2</sup> <https://www.youtube.com/watch?v=MNFmndk2mcc>

<sup>3</sup> <https://eurasianet.org/kazakhstan-deadly-mine-disaster-hastens-arcelormittal-temirtau-nationalization>

<sup>4</sup> <https://www.interfax.ru/world/926632>

внимание на крупную аварию 9 сентября 2006 года, когда погиб 41 работник шахты «им. В.И.Ленина».<sup>5</sup>, и аварию 11 января 2008 года, когда погибли 30 рабочих шахты Абайская<sup>6</sup>. С прискорбием констатируем, что таких аварий было намного больше.<sup>78</sup>. Соответственно, все эти факты показывают, что во всех угольных шахтах АрселорМиттал в Казахстане существует одна общая проблема обеспечение безопасности труда.

Как пояснили и выявили расследования Государственных комиссий, мы понимаем, что основными причинами этих происшествий являются выбросы газа метана, и что государственным расследованием категорически установлено, что вина лежит на работодателе, АО «АрселорМиттал Темиртау», из-за некачественной и недостаточной модернизации производства в обеспечение промышленной безопасности.<sup>91011</sup> Эти инциденты продолжают уже почти три десятилетия, и бросают тень на заявления АрселорМиттал о том, что безопасность и благополучие своих сотрудников являются их приоритетом.<sup>12</sup>

Общественный фонд «Qara Qar/Black Snow» представляет интересы потерпевших аварий, произошедших 3 ноября 2022 года (в которой погибли 5 сотрудников и 4 получили тяжелые ранения)<sup>13</sup>, 7 ноября 2021 года (6 сотрудников погибли, 2 получили тяжелые ранения)<sup>14</sup> и 17 августа 2023 г. (5 человек погибли, 13 получили ранения)<sup>15</sup>. Мы понимаем, что пострадавшие семьи не удовлетворены компенсацией, на которую они публично жалуются.<sup>1617</sup> Мы заявляем, что поддерживаем действия Общественного фонда «Qara Qar/Black Snow» по требованию выплатить компенсации пострадавшим этим происшествиям, в том числе г-же Стешиной, г-ну Зейналову, г-же Кашкей, г-ну Санжарову, г-ну Ынтыкбекову, г-же Бургун, г-же Халиковой, г-ну Бектурганову, г-же Инкиной, г-ну Ханиеву, г-ну Дубровскому<sup>18</sup> и тем потерпевшим, которые потеряли 46 членов своих семей.

Мы также отмечаем, что АрселорМиттал несет ответственность не только за безопасность своих работников, но и за воздействие своей деятельности на окружающую среду. Как пояснил Общественный фонд «Qara Qar/Black Snow», загрязнения, вызванные заводом АрселорМиттал, способствуют различным экологическим проблемам, в том числе с «черным снегом», зарегистрированным в Темиртау в 2018 году.<sup>19</sup> Это событие выявило тревожный избыток вредных веществ, таких как аммиак, сероводород, углеводород, окись углерода и диоксид азота в городе,

<sup>5</sup> <https://eurasianet.org/kazakhstan-mine-safety-back-in-spotlight-after-fatal-accident>

<sup>6</sup> <https://www.industrialunion.org/archive/icem/mthan-blast-kills-at-least-23-at-arcelormittal-coal-mine-in-kazakhstan>

<sup>7</sup> [https://www.inform.kz/miners-die-in-arcelor-mittal-coalmine-accident\\_a3997215](https://www.inform.kz/miners-die-in-arcelor-mittal-coalmine-accident_a3997215)

<sup>8</sup> <https://www.steelorbis.com/steel-news/latest-news/mthan-outburst-at-arcelormittal-temirtaus-tenteknaya-coalmine-478810.htm>

<sup>9</sup> <https://kz.kursiv.media/2021-11-25/pravitelstvennaya-komissiya-ustanovila-100-nuyu-vinu-amt-v-chp-na/>

<sup>10</sup> <https://ru.sputnik.kz/20221123/qibel-gornikov-areselormittal-temirtau-itogi-raboty-komissii-ozvuchil-ilin-29645643.html>

<sup>11</sup> <https://qurk.kz/news/pravitelstvennaya-komissiya-oglasila-zaklyuchenie-po-pozharu-na-shahte-kazahstannaya>

<sup>12</sup> <https://corporate.arcelormittal.com/sustainability/approach/health-safety>

<sup>13</sup> [https://en.inform.kz/news/gasman-dies-at-jsc-arcelor-mittal-temirtau\\_a4010938/](https://en.inform.kz/news/gasman-dies-at-jsc-arcelor-mittal-temirtau_a4010938/)

<sup>14</sup> <https://www.rferl.org/a/kazakhstan-mining-accident/31549680.html>

<sup>15</sup> <https://kaztag.kz/ru/news/gorvashchuvu-shakhtu-kazahstannaya-reshili-izolirovat-putem-vozvedeniya-qipsovykh-peremychek>

<sup>16</sup> <https://www.luxtimes.lu/businessandfinance/mining-accident-victims-blame-arcelormittal/4364559.html>

<sup>17</sup> <https://www.virgule.lu/luxembourg/des-victimes-daccidents-miniers-portent-de-graves-accusations-contre-arcelormittal/4371906.html>

<sup>18</sup> <https://www.barrons.com/news/treated-like-slaves-workers-dying-in-arcelormittal-s-kazakh-mines-c990101>

<sup>19</sup> <https://www.bbc.com/news/world-asia-42653738>

что еще больше усилило обеспокоенность по поводу экологической практики АрселорМиттал.

Есть публично признанные подтверждения того, что АрселорМиттал продал свои активы в Казахстане<sup>20</sup>. В свете этого мы хотели бы выразить наши мысли и потребовать, чтобы АрселорМиттал не уходил, не выплатив полностью все, что требуют семьи потерпевших. Это часть деловой этики и корпоративной ответственности. Однако, несмотря на огромные потери пострадавших, мы наблюдаем, что в настоящее время АО «АрселорМиттал Темиртау» старается минимизировать свои затраты на выплаты компенсаций пострадавшим.<sup>21</sup>

Поэтому мы, нижеподписавшиеся, настоятельно просим Вас предпринять следующие действия:

- 1. Обеспечить гарантию того, что все компенсации будут выплачены в полном объеме до того, как «АрселорМиттал» покинет страну.** Мы просим Вас предоставить график и план достижения этой цели. Мы ожидаем, что Вы решите текущие проблемы потерпевших, предоставив справедливую компенсацию тем, кто пострадал в результате недавних аварий в Казахстане. Компенсация должна соответствовать лучшим практикам компенсации в Европе.<sup>2223</sup> и США<sup>242526</sup>. АрселорМиттал следует также повысить стандарты и лимиты компенсаций семьям погибших шахтеров. Об этом сообщает АрселорМиттал в своем ответе Общественному фонду «Qara Qar/Black Snow»<sup>27</sup>, что АрселорМиттал не может предоставить г-же Стешиной запрошенную квартиру, которая отвечала бы потребностям ее семьи, поскольку они *«всегда стремятся [п]редоставить варианты квартир одинакового качества и стоимости»*. Поэтому мы просим Вас пересмотреть и усовершенствовать стандарты и лимиты предоставления компенсаций семьям трагически погибших шахтеров, гарантируя, что уровень компенсации будет соответствовать современному уровню и соизмерим с масштабами потерь и потребностям жертв.
- 2. Обзор внутренней политики безусловного соблюдения прав человека.** Провести тщательный анализ внутренней политики и процессов, чтобы обеспечить безусловное соблюдение прав человека во всех странах, где АрселорМиттал имеет объекты. В ответ на претензии Общественного фонда «Qara Qar/Black Snow» АрселорМиттал заявляет, что *«стремится работать над нулевым количеством несчастных случаев, травм и общим благополучием на рабочем месте. Это обязательство подтверждено Политикой и процедурами нашей компании в области охраны труда и техники безопасности, нашей Политикой в области прав человека, а также нашим*

---

20 <https://corporate.arcelormittal.com/media/press-releases/arcelormittal-completes-sale-of-arcelormittal-temirtau>

21 <https://www.business-humanrights.org/en/latest-news/letter-to-arcelormittal-regarding-cos-repeated-refusal-to-purchase-apartment-for-widow-of-miner-who-died-in-казахстанская-шахта/>

22 <https://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=1120&langId=de>

23 <https://oshwiki.osha.europa.eu/en/themes/international-comparison-occupational-accident-insurance-system>

24 <https://www.dol.gov/agencies/owcp/dcmwc/regs/compliance/blbene>

25 <https://www.justice.gov/opa/pr/alpha-natural-resources-inc-and-department-justice-reach-209-million-agreement-related-upper>

26 <https://www.leagle.com/decision/20011254813so2d44111143>

27 <https://www.business-humanrights.org/en/latest-news/arcelormittal-response-3/>

*Кодексом делового поведения».*<sup>28</sup>Мы хотели бы отметить, что иметь различные политики – это одно, а реализовывать их в реальной жизни – совсем другое. Мы искренне верим, и имена более 180 человек, погибших во всех авариях, возможно, доказывают, что такие политики существуют лишь формально. Каждая вторая смерть в международной группе компаний АрселорМиттал приходится на казахстанское подразделение<sup>29</sup>.

- 3. Остановить глобальные проекты, по которым нет уверенности в безопасности и соблюдении прав человека.** Мы призываем АрселорМиттал прекратить разработку и реализацию проектов, в которых есть какие-либо сомнения или опасения в безопасности и строгом соблюдении принципов прав человека.

Эти действия необходимы АрселорМиттал, чтобы продемонстрировать искреннюю приверженность безопасности своих работников, экологической ответственности и уважению прав человека.

Мы ожидаем Вашего пристального внимания к этим вопросам и с нетерпением ждем Вашего ответа и, что более важно, реальных шагов к позитивным изменениям.

Искренне,

Bank Track  
Centre for Environmental Rights  
Coal Action Network  
Ecologistas en Acción  
Environmental Defender Law Center  
Friends of the Earth Finland  
Общественный фонд «Qaraqar/ Black Snow»  
SteelWatch  
Tsikini  
Vaal Environmental Justice Alliance



<sup>28</sup> <https://www.business-humanrights.org/en/latest-news/arcelormittal-response-2/>

<sup>29</sup> <https://primeminister.kz/en/news/throughout-time-amt-focused-only-on-making-profits-without-creating-adequate-safety-for-workers-alikho-smailov-25142>

